

УДК 06.091

## ЮБИЛЕЙ М.Я. ЗАРУБИНА

10 декабря исполняется 75 лет со дня рождения доктора химических наук, профессора С.-Петербургской государственной лесотехнической академии Михаила Яковлевича Зарубина.

М.Я. Зарубин родился в д. Кулемиха Ветлужского района Горьковской области. После окончания средней школы поступил на химико-технологический факультет Ленинградской лесотехнической академии (ЛТА), которую окончил с отличием в 1954 г. Будучи студентом 2-го курса под руководством проф. Д.В.Тищенко принимал активное участие в научно-исследовательской работе на кафедре органической химии, с которой связана вся его последующая плодотворная деятельность. С 1954 г. по 1957 г. М.Я. Зарубин – аспирант кафедры, с 1957 г. по 1962 г. – сначала младший, а затем старший научный сотрудник, а с февраля 1962 г. – доцент кафедры органической химии. В 1967–1971 гг. он находился на преподавательской работе в Институте нефти и газа в Алжире. В июне 1972 г. был избран по конкурсу заведующим кафедрой органической химии, которую возглавляет по настоящее время. По результатам проведенных исследований в 1977 г. М.Я. Зарубин защитил докторскую диссертацию на тему «Реакции лигнина при сольволизе растворами кислот и оснований». С 1980 г. по 1985 г. М.Я. Зарубин – декан химико-технологического факультета, а с мая 1985 г. по январь 1996 г. – проректор по учебной работе ЛТА.

С 1989 г. он действительный член Международной академии лесных наук, с 1990 г. – председатель Совета экспертов по химии растительных ресурсов при ЮНЕСКО, с 1994 г. – Соросовский профессор, с 1995 г. – академик РАЕН, в настоящее время – директор Департамента леса Всемирного технологического университета.

Более 20 лет М.Я. Зарубин – председатель Специализированного совета по защите кандидатских и докторских диссертаций. Был членом редколлегии журнала «Химия древесины».

Михаила Яковлевича отличает исключительное трудолюбие, настойчивость, целеустремленность и добросовестность при выполнении любой работы. Доброжелательное отношение к коллегам, личный пример позволили ему создать работоспособный творческий коллектив преподавателей и научных сотрудников.

Научной общественности хорошо известны достижения М.Я. Зарубина в области химии лигнина, которые опубликованы в более чем 300 статьях и представлены на многочисленных отечественных и международных конференциях и симпозиумах по различным проблемам химии древесины. Выдвинутые им научные идеи и концепции успешно развиваются его многочисленными учениками. Под руководством М.Я. Зарубина подготовлено 4 доктора и более 20 кандидатов наук. Созданная им научная школа хорошо известна не только в России, но и за рубежом, ее представители успешно работают в США, Канаде, Португалии. Замечательный педагог М.Я. Зарубин неоднократно приглашался для чтения лекций в зарубежные страны.

М.Я. Зарубин внес большой вклад в установление и развитие международного сотрудничества с учеными Франции, Финляндии, Австралии и других стран, совместные исследования с учеными этих стран в настоящее время выполняются на руководимой им кафедре.

Особенно ярко черты характера Михаила Яковлевича как гражданина, ученого и педагога проявились в последнее, трудное для отечественной высшей школы, время. Его многогранная педагогическая и научная деятельность и сейчас направлена на под-

---

держание научного потенциала российских вузов и воспитание молодых кадров научной и технической интеллигенции.

М.Я. Зарубину присвоено почетное звание «Заслуженный деятель науки РФ» (1997 г.), он награжден памятной медалью Международной академии наук о природе и обществе «За заслуги в деле возрождения науки и экономики в России» (2001 г.).

Друзья, коллеги и ученики поздравляют М.Я. Зарубина с юбилеем и желают ему дальнейших успехов в работе и творческого долголетия.

**Ректорат и коллектив С.-Петербургской государственной  
лесотехнической академии**

*Administration and Employees of Saint-Petersburg State*

*Forest Technical Academy*

**Jubilee of M.Ya. Zarubin**

---

---